
 
 
 
 กลุ่มงานขอ้มูลข่าวสารของราชการ  ส านกับริหารงานกลาง  ไดจ้ดัท าแบบรับฟังความคิดเห็นของ
ประชาชนในการเปิดเผยขอ้มูลข่าวสารผา่นช่องทางต่าง ๆ ท่ีส านกังานเลขาธิการสภาผูแ้ทนราษฎรจดัใหบ้ริการแก่
สมาชิกรัฐสภา  บุคคลในวงงานรัฐสภา  หน่วยงานภาครัฐ  เอกชน  นกัศึกษา  ประชาชนโดยทัว่ไป  โดยส ารวจ
ความพึงพอใจจากบุคคล ท่ีมาติดต่อขอรับบริการขอ้มูลข่าวสารของราชการ  ณ  ศูนย์ ขอ้มูลข่าวสารของราชการ  
และกลุ่มงานขอ้มูลข่าวสารของราชการ  ถนนประดิพทัธ์   ตั้งแต่วนัท่ี  ๑  ตุลาคม  ๒๕๕๑  ถึงวนัท่ี  ๓๑  สิงหาคม  
๒๕๕๒  จ านวน  ๑๓๓  ราย  สรุปรายงานผลการรับฟังความคิดเห็นของประชาชนดา้นการเปิดเผยขอ้มูลข่าวสาร
ของราชการในส านกังานเลขาธิการสภาผูแ้ทนราษฎรไดด้งัน้ี 
 ส่วนที ่ ๑   ข้อมูลทัว่ไปของผู้รับบริการ 
  -    เพศ 
   เพศชาย จ านวน ๙๑ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๖๘.๔๒ 
   เพศหญิง จ านวน  ๔๒ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๓๑.๕๗ 
   สรุป   ผู้มาติดต่อขอรับบริการส่วนใหญ่เป็นเพศชาย  คิดเป็นร้อยละ  ๖๘.๔๒ 
 

  - ประเภทของผู้ใช้บริการ 
   สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร จ านวน ๓๖ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๒๗.๐๖ 
   คณะกรรมาธิการ จ านวน   ๑   ราย คิดเป็นร้อยละ     ๐.๗๕ 
   บุคคลในวงงานรัฐสภา จ านวน   ๑๒ ราย คิดเป็นร้อยละ     ๙.๐๒ 
   หน่วยงานราชการ / รัฐวสิาหกิจ จ านวน ๓๘ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๒๘.๕๗ 
   ศาล จ านวน    ๑ ราย คิดเป็นร้อยละ     ๐.๗๕ 
   อดีตสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร /  จ  านวน    ๑ ราย คิดเป็นร้อยละ     ๐.๗๕ 
   สมาชิกวฒิุสภา 
   นกัศึกษา / นิสิต / นกัเรียน จ านวน ๒๑ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๑๕.๗๘ 
   อดีตสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ จ านวน      ๑ ราย คิดเป็นร้อยละ     ๐.๗๕ 
   บริษทั  หา้งร้าน / เอกชน จ านวน      ๓ ราย คิดเป็นร้อยละ     ๒.๒๕ 
   บุคคลทัว่ไป จ านวน ๑๗ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๑๒.๗๘ 
   องคก์รอิสระ / หน่วยงานอิสระ จ านวน   ๒ ราย คิดเป็นร้อยละ      ๑.๕๐ 
   สรุป   ประเภทของผู้มาติดต่อขอรับบริการ และได้ตอบแบบสอบถามก ารรับฟังความ
คิดเห็นฯ  มากทีสุ่ด  ได้แก่  หน่วยงานราชการ / รัฐวสิาหกจิ  คิดเป็นร้อยละ  ๒๘ .๕๗  รองลงมา  ได้แก่  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  คิดเป็นร้อยละ  ๒๗.๐๖  และนักศึกษา  นิสิต  นักเรียน  คิดเป็นร้อยละ  ๑๕.๗๘ 
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  - อายุ 
   ๑๘  -  ๒๕  ปี จ  านวน ๑๑ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๘.๒๗ 
   ๒๖  -  ๓๕  ปี จ  านวน ๕๕ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๔๑.๓๕ 
   ๓๕  -  ๔๕  ปี จ  านวน   ๓๓ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๒๔.๘๐ 
   ๔๕  -  ๖๐  ปี จ  านวน ๓๐ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๒๒.๕๕ 
   มากกวา่  ๖๐  ปีข้ึนไป จ านวน    ๔ ราย คิดเป็นร้อยละ     ๓.๐๐ 
   สรุป   อายุเฉลีย่ของผู้มาติดต่อขอรับบริการอยู่ในช่วงอายุ  ๒๖ - ๓๕  ปี   
คิดเป็นร้อยละ  ๔๑.๓๕  
 

  - วุฒิการศึกษา 
   ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน   ๒ ราย คิดเป็นร้อยละ     ๑.๕๐ 
   ระดบัปริญญาตรี จ านวน ๘๖ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๖๔.๖๖ 
   ระดบัปริญญาโท จ านวน ๔๒ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๓๑.๕๗ 
   อ่ืน ๆ  จ านวน     ๓ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๒.๒๕ 
   สรุป   วุฒิการศึกษาของผู้มาติดต่อขอรับบริการมากทีสุ่ด  คือ  ระดับปริญญาตรี   
คิดเป็นร้อยละ  ๖๔.๖๖   
 
 ส่วนที ่๒ การรับทราบและความต้องการของผู้ขอรับบริการข้อมูลข่าวสารของราชการ 
  - ผู้รับบริการทราบการให้บริการข้อมูลข่าวสารของราชการ  ส านักงานเลขาธิการ 
   สภาผู้แทนราษฎร  ผ่านทางช่องทาง  ดังนี ้
   -   หนงัสือวารสารของส านกังาน จ านวน ๕๑ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๓๘.๓๔ 
       เลขาธิการสภาผูแ้ทนราษฎร 
   -  แผน่พบัของศูนยข์อ้มูลข่าวสาร จ านวน ๔๘ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๓๖.๐๙ 
       ของราชการ 
   -   อินเตอร์เน็ต จ านวน ๗๐ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๕๒.๖๓ 
   -  สถานีวทิยกุระจายเสียง จ านวน ๕๒ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๓๙.๐๙ 
       และวทิยโุทรทศัน์รัฐสภา 
   -   อ่ืน ๆ จ านวน ๔๔ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๓๓.๐๘ 
   สรุป   ผู้ตอบแบบสอบถามจ านวน ๑๓๓ ชุดน้ัน  รับทราบช่องทางการให้บริการข้อมูล
ข่าวสารของราชการผ่านทางช่องทางต่าง ๆ มากกว่า  ๑  ช่องทาง  โดยช่องทางทีผู้่ติดต่อขอรับบริการรับทราบมากทีสุ่ด  
ได้แก่  การให้บริการผ่านทางอนิเตอร์เน็ต   คิดเป็นร้อยละ ๕๒.๖๓  รองลงมา  คือ  ทางสถานีวทิยุกระจายเสียงและ
วทิยุโทรทศัน์ของรัฐสภา  คิดเป็นร้อยละ  ๓๙.๐๙  และทางหนังสือวารสารของส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
คิดเป็นร้อยละ  ๓๘.๓๔   
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  -    ข้อมูลทีม่ีความประสงค์ของผู้รับบริการ  ได้แก่ข้อมูลดังนี ้
   -  รายงานการประชุม /  จ  านวน ๗๗ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๕๗.๘๙ 
       บนัทึกการประชุมสภาผูแ้ทน 
       ราษฎรและการประชุมร่วมกนั 
       ของรัฐสภา 
   -  รายงานการประชุม / บนัทึกการประชุมคณะกรรมาธิการพิจารณา 
       -  ร่างพระราชบญัญติั จ านวน ๕๕ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๔๑.๓๕ 
       -  เร่ืองร้องเรียน จ านวน   ๒ ราย คิดเป็นร้อยละ     ๑.๕๐ 
   -   ซีดี / เทปบนัทึกเสียง /  จ  านวน ๔๔ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๓๓.๐๘ 
       เทปบนัทึกการประชุมภาพ 
       และเสียงการประชุมสภาผูแ้ทนราษฎร 
   -   โครงสร้างการจดัองคก์ร   จ  านวน ๑๐ ราย คิดเป็นร้อยละ     ๗.๕๐ 
       อ านาจหนา้ท่ีของส านกังาน ฯ  
   -   พระราชบญัญติั  ญตัติ   จ  านวน  ๒๓ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๑๗.๒๙ 
       กระทูถ้าม 
   -   นโยบายและงบประมาณ จ านวน   ๗ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๕.๒๖ 
       ของส านกังานเลขาธิการ 
       สภาผูแ้ทนราษฎร 
   -   การประกวดราคา / ประกาศ- จ านวน   ๓ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๒.๒๕ 
       สอบราคา / ผลการพิจารณา- 
       การจดัซ้ือจดัจา้ง 
   -  อ่ืน ๆ จ านวน   ๔  ราย คิดเป็นร้อยละ    ๓.๐๐ 
   สรุป    ผู้ขอข้อมูลบางรายจะขอข้อมูลมากกว่า  ๑  ประเภท  โดย ข้อมูลทีผู้่มาติดต่อ
ขอรับบริการมีความประสงค์มากทีสุ่ด  ได้แก่  รายงานการประชุม / บันทกึการประชุมสภาผู้แทนราษฎร  และการป ระชุม
ร่วมกนัของรัฐสภา  คิดเป็นร้อยละ  ๕๗.๘๙  รองลงมา  คือ   รายงานการประชุม / บันทกึการประชุมคณะกรรมาธิการ
วสิามัญพจิารณาร่างพระราชบัญญตัิ  คิดเป็นร้อยละ   ๔๑.๓๕  และซีดี / เทปบันทกึเสียง / เทปบันทกึการประชุมภาพและ
เสียงการประชุมสภาผู้แทนราษฎร  คิดเป็นร้อยละ  ๓๓.๐๘ 
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  -    ข้อมูลทีข่อได้รับตามความประสงค์หรือไม่  แบ่งได้ดังนี ้
   -    ตามความประสงค ์ จ านวน ๑๒๙ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๙๖.๙๙ 
   -    ไม่ตอ้งตามความประสงค ์ จ านวน      ๔ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๓.๐๐ 
   สรุป   ข้อมูลได้รับตามความประสงค์ของผู้มาติดต่อขอรับบริการมากทีสุ่ด  คิดเป็นร้อยละ   
๙๖.๙๙ 
 
 ส่วนที ่๓ ความพงึพอใจในการให้บริการด้านข้อมูลข่าวสารของราชการในส านักงานเลขาธิการ 
  สภาผู้แทนราษฎร 
  ๑) ความสะดวกในการติดต่อขอรับบริการ 
   -   ระดบัความพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน ๕๓ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๓๙.๘๔ 
   -   ระดบัความพึงพอใจมาก จ านวน ๗๑ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๕๓.๓๘ 
   -   ระดบัความพึงพอใจปานกลาง จ านวน   ๘ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๖.๐๑ 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ย จ านวน     -- ราย คิดเป็นร้อยละ  -- 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ยท่ีสุด จ านวน    ๑ ราย คิดเป็นร้อยละ   ๐.๗๕ 
   สรุป   ความสะดวกในการติดต่อขอรับบริการ  ผู้มาติดต่อขอรับบริการมีความพงึพอใจ 
ระดับมากและระดับมากทีสุ่ด  รวมกนัคิดเป็นร้อยละ  ๙๓.๒๒ 
 

  ๒) ความถูกต้อง  แม่นย าและรวดเร็วในการให้บริการ 
   -   ระดบัความพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน ๕๓ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๓๙.๘๔ 
   -   ระดบัความพึงพอใจมาก จ านวน ๖๙ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๕๑.๘๗
   -   ระดบัความพึงพอใจปานกลาง จ านวน ๑๐ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๗.๕๐ 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ย จ านวน      ๑ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๐.๗๕ 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ยท่ีสุด จ านวน   -- ราย คิดเป็นร้อยละ     -- 
   สรุป   ความถูกต้อง  แม่นย าและรวดเร็วในการให้บริการ  ผู้มาติดต่อขอรับบริการ 
มีความพงึพอใจระดับมากและระดับมากทีสุ่ด  รวมกนัคิดเป็นร้อยละ  ๙๑.๗๑ 
  ๓) ความยุติธรรมในการให้บริการล าดับก่อนหลงั 
   -   ระดบัความพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน ๕๗ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๔๒.๘๕ 
   -   ระดบัความพึงพอใจมาก จ านวน ๖๓ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๔๗.๓๖
   -   ระดบัความพึงพอใจปานกลาง จ านวน ๑๑ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๘.๒๗ 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ย จ านวน     ๒ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๑.๕๐ 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ยท่ีสุด จ านวน   -- ราย คิดเป็นร้อยละ     -- 
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   สรุป   ความยุติธรรมในการให้บริการล าดับก่อนหลงั  ผู้มาติดต่อขอรับบริการ 
มีความพงึพอใจระดับมากและระดับมากทีสุ่ด  รวมกนัคิดเป็นร้อยละ  ๙๐.๑๑ 
 

  ๔) ขั้นตอนในการให้บริการมีความชัดเจน 
   -   ระดบัความพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน ๕๘ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๔๓.๖๐ 
   -   ระดบัความพึงพอใจมาก จ านวน ๖๓ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๔๗.๓๖
   -   ระดบัความพึงพอใจปานกลาง จ านวน ๑๑ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๘.๒๗ 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ย จ านวน    -- ราย คิดเป็นร้อยละ     -- 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ยท่ีสุด จ านวน   ๑ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๐.๗๕ 
   สรุป   ขั้นตอนในการให้บริการมีความชัดเจน  ผู้มาติดต่อขอรับบริการ 
มีความพงึพอใจระดับมากและระดับมากทีสุ่ด  รวมกนัคิดเป็นร้อยละ  ๙๐.๙๖ 
 

  ๕) สถานทีใ่ห้บริการสะดวกและเหมาะสม 
   -   ระดบัความพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน ๔๗ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๓๕.๓๓ 
   -   ระดบัความพึงพอใจมาก จ านวน ๗๐ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๕๒.๖๓
   -   ระดบัความพึงพอใจปานกลาง จ านวน ๑๒ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๙.๐๒ 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ย จ านวน     ๔ ราย คิดเป็นร้อยละ     ๓.๐๐ 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ยท่ีสุด จ านวน   -- ราย คิดเป็นร้อยละ     -- 
   สรุป   สถานทีใ่ห้บริการสะดวกและเหมาะสม  ผู้มาติดต่อขอรับบริการ 
มีความพงึพอใจระดับมากและระดับมากทีสุ่ด  รวมกนัคิดเป็นร้อยละ  ๘๗.๙๖ 
 

  ๖) ความมีอธัยาศัย  ความดูแลเอาใจใส่และมีจิตให้บริการของผู้ให้บริการ 
   -   ระดบัความพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน ๗๘ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๕๘.๖๔ 
   -   ระดบัความพึงพอใจมาก จ านวน ๕๐ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๓๗.๕๙
   -   ระดบัความพึงพอใจปานกลาง จ านวน   ๕ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๓.๗๕ 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ย จ านวน     -- ราย คิดเป็นร้อยละ     -- 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ยท่ีสุด จ านวน   -- ราย คิดเป็นร้อยละ      -- 
   สรุป   ความมีอธัยาศัย  ความดูแลเอาใจใส่และมีจิตให้บริการของผู้ให้บริการ   
ผู้มาติดต่อขอรับบริการมีความพงึพอใจระดับมากทีสุ่ดและระดับมาก  รวมกนัคิดเป็นร้อยละ  ๙๖.๒๓ 
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  ๗) การใช้วาจาสุภาพในการให้บริการ 
   -   ระดบัความพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน ๗๘ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๕๘.๖๔ 
   -   ระดบัความพึงพอใจมาก จ านวน ๕๐ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๓๗.๕๙
   -   ระดบัความพึงพอใจปานกลาง จ านวน   ๕ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๓.๗๕ 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ย จ านวน     -- ราย คิดเป็นร้อยละ     -- 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ยท่ีสุด จ านวน   -- ราย คิดเป็นร้อยละ      -- 
   สรุป   การใช้วาจาสุภาพในการให้บริการ  ผู้มาติดต่อขอรับบริการมีความพงึพอใจ 
ระดับมากทีสุ่ดและระดับมาก  รวมกนัคิดเป็นร้อยละ  ๙๓.๒๓ 
 

  ๘) การให้ข้อมูลและค าแนะน าทีชั่ดเจนในเร่ืองทีข่อรับบริการ 
   -   ระดบัความพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน ๖๘ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๕๑.๑๒ 
   -   ระดบัความพึงพอใจมาก จ านวน ๕๗ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๔๒.๘๕
   -   ระดบัความพึงพอใจปานกลาง จ านวน   ๘ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๖.๐๑ 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ย จ านวน     -- ราย คิดเป็นร้อยละ     -- 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ยท่ีสุด จ านวน   -- ราย คิดเป็นร้อยละ      -- 
   สรุป   การให้ข้อมูลและค าแนะน าทีชั่ดเจนในเร่ืองทีข่อรับบริการ  ผู้มาติดต่อ 
ขอรับบริการมีความพงึพอใจระดับมากทีสุ่ดและระดับมาก  รวมกนัคิดเป็นร้อยละ  ๙๓.๙๗ 
 

  ๙. ความประทบัใจการให้บริการในภาพรวม 
   -   ระดบัความพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน ๖๙ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๕๑.๘๗ 
   -   ระดบัความพึงพอใจมาก จ านวน ๕๖ ราย คิดเป็นร้อยละ  ๔๒.๑๐
   -   ระดบัความพึงพอใจปานกลาง จ านวน   ๗ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๕.๒๖ 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ย จ านวน     ๑ ราย คิดเป็นร้อยละ    ๐.๗๕ 
   -   ระดบัความพึงพอใจนอ้ยท่ีสุด จ านวน   -- ราย คิดเป็นร้อยละ      -- 
   สรุป   ความประทบัใจการให้บริการในภาพรวม  ผู้มาติดต่อขอรับบริการมีความ 
พงึพอใจระดับมากทีสุ่ดและระดับมาก  รวมกนัคิดเป็นร้อยละ  ๙๓.๙๗ 
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 ส่วนที ่๔ ข้อเสนอแนะต่าง ๆ 
  ผูข้อ รับบริการตอบแบบสอบถามแลว้มี ข้อเสนอแนะในการด าเนินงานดา้นการ
ใหบ้ริการและการเปิดเผยขอ้มูลข่าวสารของราชการของส านกังานเลขาธิการสภาผูแ้ทนราษฎร  สรุปไดด้งัน้ี 
  ๑.  ควรมีการเผยแพร่และประชาสัมพนัธ์ภายในหน่วยงานใหบุ้คลากรภายในหน่วยงาน
เขา้ใจถึงบทบาทการด าเนินการของศูนยข์อ้มูลข่าวสารของราชการมากข้ึน 
  ๒.  ควรจดัใหมี้การรวบรวมเอกสารและจดัเก็บโดยใชร้ะบบคอมพิวเตอร์ใหเ้รียบร้อย  
เพื่อป้องกนัการสูญหายของขอ้มูล  รวมทั้งมีความสะดวกในการสืบคน้และท าส าเนา 
  ๓. ขอใหมี้การส่งขอ้มูลผา่นทาง  e-mail 
  ๔.  ขอใหมี้การแจง้การเปิดเผยขอ้มูลแก่ผูข้อเฉพาะรายผา่นทาง  e-mail  Sms  หรือ
โทรศพัทแ์จง้ใหผู้ข้อขอ้มูลทราบตามความเหมาะสม  เพื่อใหก้ารทราบผลการพิจารณาเป็นไปอยา่งรวดเร็ว 
  ๕.  อยากใหมี้การเผยแพร่ขอ้มูลรายงานการประชุมสภาผูแ้ทนราษฎร  รายงานการ
ประชุมคณะกรรมาธิการโดยทัว่ไปผา่นทางส่ือวทิย ุ โทรทศัน์  บทความ 
  ๖.  การใหบ้ริการดี  เจา้หนา้ท่ีมีมนุษยสัมพนัธ์สูงมาก  ขอ้มูลท่ีไดเ้ป็นประโยชน์ในการ
ท างาน 
  ๗.  เจา้หนา้ท่ีพดูจาไพเราะ  แนะน าขอ้มูลดี  ขอใหพ้ฒันาระบบงานใหดี้ ๆ ต่อไป 
  ๘.  เอกสารท่ีขอเพื่อใชใ้นการศึกษาควรก าหนดอตัราค่าธรรมเนียมท่ีถูกกวา่น้ี 
  ๙.  เป็นหน่วยงานท่ีใหบ้ริกา รขอ้มูลข่าวสารท่ีเป็นกนัเอง  ท าใหไ้ดรั้บเอกสารตามท่ี
ตอ้งการ 
  ๑๐.  ควรเผยแพร่ขอ้มูลท่ีมีความทนัสมยัและรวดเร็ว  เน่ืองจากขอ้มูลของสภาผูแ้ทน 
ราษฎรทุกประเภทมีความน่าสนใจ 
 กลุ่มงานขอ้มูลข่าวสารของราชการไดพ้ิจารณาจากแบบรับฟังความคิดเห็นของผูม้าติดต่อขอรับบริการ
ในดา้นการเปิดเผยขอ้มูลข่าว สารของราชการผา่นทางช่องทางต่าง ๆ ตลอดถึงความพึงพอใจในการใหบ้ริการดา้น
ขอ้มูลข่าวสารของราชการในส านกังานเลขาธิการสภาผูแ้ทนราษฎรแลว้พบวา่  ผู้ตอบแบบส ารวจรับฟังความ
คิดเห็นฯ   มีความพงึพอใจและประทบัใจในการให้บริการด้านข้อมูลข่าวสารของส า นักงานเลขาธิการสภาผู้แทน  
ราษฎรในระดับมากทีสุ่ด   ซ่ึงเทียบกบัในปีงบประมาณ ๒๕๕๑  แลว้พบวา่การใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร ของ
ราชการในส านกังานเลขาธิการสภาผูแ้ทนราษฎรยงัคงเป็นท่ีประทบัใจของผูม้าติดต่อขอรับบริการในระดบัมากท่ีสุด  
ส าหรับขอ้แนะน าท่ีผูต้อบแบบรับฟังคว ามคิดเห็นไดแ้นะน าไว ้ กลุ่มงานขอ้มูลข่าวสารของราชการเห็นวา่เป็น
ขอ้เสนอแนะท่ีเป็นประโยชน์และเป็นขอ้มูลท่ีจะน ามาพฒันางานดา้นการบริการขอ้มูลข่าวสารของราชการใหดี้ยิง่ข้ึน
ในปีต่อ ๆ ไป   ซ่ึงขอ้เสนอแนะในบางประการกลุ่มงานขอ้มูลข่าวสารของราชการไดมี้การด าเนินการแลว้  ดงัน้ี 
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 ๑)    ด้านการพฒันาการให้บริการของเจ้าหน้าทีผู้่ปฏิบัติงาน  (ตามข้อเสนอแนะที ่๖ , ๗ และที ่๙) 
 แมจ้ากแบบรับฟังความคิดเห็นของ ผูม้าติดต่อขอรับบริการ ไดใ้หข้อ้เสนอแนะในลกัษณะการ
ช่ืนชมการปฏิบติังานของเจา้หนา้ท่ีวา่มีการบริการท่ีดี   เจา้หนา้ ท่ีมีมนุษยสัมพนัธ์สูงมาก  และมีการแนะน า  
การใหบ้ริการท่ีดีแลว้นั้น  แต่กลุ่มงานขอ้มูลข่าวสารของราชการก็ยงัคงมีการพฒันาศกัยภาพของเจา้หนา้ท่ี
ผูป้ฏิบติังานในทุก ๆ ดา้นใหดี้ยิง่ข้ึนไป  โดยในปีงบประมาณ  ๒๕๕๒  กลุ่มงานขอ้มูลข่าวสารของราชการ  ไดน้ า
เจา้หนา้ท่ีของกลุ่มงานขอ้มูลข่าวสารของราชการร่วมศึกษาดูงานดา้นการใหบ้ริการ   ณ  ธนาคารไทยพาณิชย ์ จ  ากดั 
(มหาชน)  เม่ือวนัองัคารท่ี  ๒๘  กรกฎาคม  ๒๕๕๒  และศึกษาดูงานดา้นการใหบ้ริการขอ้มูลข่าวสารของราชการ  
ณ  บริษทั มติชน  จ  ากดั (มหาชน)  และบริษทั การบินไทย จ ากดั (มหาชน)  เม่ือวนัองัคารท่ี  ๔  สิงหาคม  ๒๕๕๒   
 
 ๒) ด้านการเผยแพร่ประชาสัมพนัธ์ให้หน่วยงานภายในส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้รู้
ถึงบทบาทการด าเนินงานของศูนย์ข้อมูลข่าวสารของราชการ  (ตามข้อเสนอแนะที ่๑) 
  กลุ่มงานขอ้มูลข่าวสารของราชการไดจ้ดัท าแผน่พบัประชาสัมพนัธ์ศู นยข์อ้มูลข่าวสารของ
ราชการ  และมีการประชาสัมพนัธ์ผา่นทางสถานีวทิยกุระจายเสียงและวทิยุ โทรทศัน์ของรัฐสภา  อินเตอร์เน็ตและ
อินทราเน็ตของส านกังานเลขาธิการสภาผูแ้ทนราษฎร  การประชาสัมพนัธ์ดงักล่าวท าใหข้้ าราชการภายใน
ส านกังานเลขาธิการ สภาผูแ้ทนราษฎรและบุคคลทัว่ไปไดรั้ บทราบถึงการด าเนินงานของศูนยข์อ้มูลข่าวสารของ
ราชการเพิ่มมากข้ึน   ทั้งน้ี  การด าเนินการดงักล่าวไดด้ าเนินการอนัเป็นไป ในแนวทางเดียวกบัขอ้เสนอแนะท่ี ๑  
แลว้ 
 
 ๓) ด้านการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารของราชการในส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
(ข้อเสนอแนะที ่๕  และที ่๑๐) 
  ส านกังานเลขาธิการสภาผูแ้ทนราษฎรไดจ้ดัเผยแพร่ความรู้เก่ียวกบัวงงานรัฐสภาผา่นช่องทาง
ต่าง ๆ  เช่น  ทางสถานีวทิยกุระจายเสียงและวทิยโุทรทศัน์รัฐสภา  หนงัสือวารสารของส านกังานเลขาธิการ
สภาผูแ้ทนราษฎร  และผา่น ทาง เวบ็ไซต ์ www.parliament.go.th  แลว้  ส าหรับกลุ่มง านขอ้มูลข่าวสารของ
ราชการไดจ้ดัขอ้มูล ท่ีก าหนดไวต้ามมาตรา ๗  และมาตรา ๙  ของพระราชบญัญติัขอ้มูลข่าวสารของราชการ  พ .ศ. 
๒๕๔๐  เผยแพร่ไวใ้นศูนยข์อ้มูลข่าวสารของราชการ  ส านกังานเลขาธิการสภาผูแ้ทนราษฎร  ถนนประดิพทัธ์  
และผา่น ทางเวบ็ไซต ์ www.parliament.go.th/gennews  เพื่อเผยแพร่ขอ้มูลข่าวสาร ให้สาธารณชน ไดรั้บทราบ
มากยิง่ข้ึน  และเป็นการอ านวยความสะดวกในการตรวจสอบขอ้มูลผา่นทางเวบ็ไซตด์งักล่าวดว้ย  ซ่ึงการด าเนินการ
ท่ีผา่นมาของส านกังานฯ  และกลุ่มงานขอ้มูลข่าวสารของราชการ  เป็นไปตามขอ้เสนอแนะซ่ึงไดมี้การด าเนินการ
มาก่อนหนา้น้ีแลว้ 
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 ๔) ด้านการจัดเกบ็เอกสารโดย น า ระบบ เทคโนโลยสีารสนเทศมาใช้ในการจัดเกบ็เอกสาร   
(ข้อเสนอแนะที ่๒) 
  กลุ่มงานขอ้มูลข่าวสารของราชการไดจ้ดัเก็บบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม
คณะกรรมาธิการพิจารณาร่างพระราชบญัญติั  ตามท่ีส านกักรรมาธิการไดจ้ดัส่งใหเ้ม่ือมีผูม้าติดต่อขอขอ้มูลโดยมีการ
สแกนขอ้มูลเก็บไวใ้นคอมพิวเตอร์ของกลุ่มงานขอ้มูลข่าวสารของราชการดว้ย  ทั้งน้ีเพื่อความสะดวกในการ
ใหบ้ริการแก่ ผูข้อขอ้มูลท่ีมีความประสงคข์อบนัทึกการประชุมหรือรายงานการประชุมการพิจารณาร่าง
พระราชบญัญติั ท่ีไดเ้คยมีผูข้อข้ อมูลไวแ้ลว้ใหไ้ดรั้บบริการท่ีรวดเร็วข้ึน   และเพื่อป้องกนัการสูญหายของขอ้มูล
ข่าวสารดงักล่าว   ทั้งน้ี  การด าเนินงานของกลุ่มงานฯ  ไดด้ าเนินงานมาตั้งแต่ปีงบประมาณ  ๒๕๔๙  แลว้  และจะ
ด าเนินการต่อไปเพื่อรักษาเอกสารทางดา้นนิติบญัญติั ซ่ึงเป็นเอกสารอนัทรงคุณค่าทางประวติัศาสตร์ใหค้งอยูอ่ยา่ง
ครบถว้นต่อไป 
 

 ๕) ด้านอตัราค่าธรรมเนียมการให้บริการส าเนาเอกสารของศูนย์ข้อมูลข่าวสารของราชการ   
(ข้อเสนอแนะที ่๘) 
  อตัราค่าธรรมเนียมการส าเนาเอกสารของศูนยข์อ้มูลข่าวสารของราชการ   ส านกังานเลขาธิการ
สภาผูแ้ทนราษฎร  เป็นไปตามประกาศ คณะกร รมการบริหารขอ้มูลข่าวสารของราชการในส านกังานเลขาธิการ
สภาผูแ้ทนราษฎร  เร่ือง  หลกัเกณฑก์ารเขา้ตรวจดู  ศึกษา  คน้ควา้หรือขอส าเนาขอ้มูลข่าวสารของราชการและ
การอนุญาต  ลงวนัท่ี  ๒๗  กุมภาพนัธ์  ๒๕๔๖   โดยคิดอตัราค่าธรรมเนียมส าเนาเอกสารขนาด  A4  หนา้ละ   
๑  บาท  ซ่ึ งเป็นอตัราท่ีมีก าหนดไวต้ามประกาศ คณะกรรมการขอ้มูลข่าวสารของราชการ  เร่ือง  การเรียกเก็บ
ค่าธรรมเนียมการขอส าเนาหรือขอส าเนาท่ีมีค ารับรองถูกตอ้งของขอ้มูลข่าวสารของราชการ  ลงวนัท่ี  ๗  พฤษภาคม  
๒๕๔๒  ซ่ึงเป็นอตัราทัว่ไปของการขอส าเนาเอกสารของหน่วยราชการทัว่ไปแต่ หากผูข้อเห็นวา่อตัราค่าธรรมเนียม
ในการส าเนาเอกสาร สูงเกินไป  กลุ่มงานขอ้มูลข่าวสารของราชการมีความเห็นวา่ผูข้อขอ้มูลอาจท าค าร้องขอลด
อตัราส่วนค่าธรรมเนียม   (เฉพาะราย)  ยืน่ต่อประธานคณะกรรมการ บริหารขอ้มูลข่าวสารของราชการ ในส านกังาน
เลขาธิการสภาผูแ้ทนราษฎรเพื่อพิจารณาเสนอเขา้ท่ีประชุมคณะกรรมการบริหารขอ้มูลข่าวสารของราชการฯ  ต่อไป
ก็ได ้
 

 ๖) ด้านการแจ้งผลการพจิารณาข้อมูลผ่านทางช่องทางต่าง ๆ  (ข้อเสนอแนะที ่๓  และที ่๔) 
  ปัจจุบนักลุ่มงานขอ้มูลข่าวสารของราชการไดแ้จง้ ผลการพิจารณา การขอ ขอ้มูลข่าวสารของ
ราชการผา่นทางจดหมายถึ งผูข้อขอ้มูล  แต่มีบางรายไดม้ากรอกแบบฟอร์มการขอรับบริการ  ณ  ศูนยข์อ้มูลข่าวสาร
ของราชการ  และไดแ้จง้ความจ านงค์ ใหเ้จา้หนา้ท่ีแจง้ผล การพิจารณาการขอขอ้มูลผา่นทางโทรศพัท ์  ซ่ึงเจา้หนา้ท่ี
ผูรั้บเร่ืองก็จะติดต่อแจง้ผลการพิจารณาขอ้มูลผา่นทางโทรศพัทแ์ก่ผูข้อนั้น ๆ เป็นการเฉพาะราย 
 
 
 



 
- ๑๐ - 

 
  ส าหรับในปีงบประมาณ  พ .ศ. ๒๕๕๓  กลุ่มงานขอ้มูลข่าวสารของราชการจะ ได้ปรับปรุง
แบบฟอร์มการขอขอ้มูลใหม่โดยเพิ่มรายละเอียด เก่ียวกบัช่องทางการแจง้ผลการพิจารณาการขอขอ้มูลผา่น   ๓  
ช่องทาง  ไดแ้ก่   ๑)   จดหมาย   ๒)   โทรศพัท ์  ๓)   อีเมล ์ เพื่อใหผู้ม้าติดต่อขอรับบริการไดเ้ลือกช่องทาง
ใหเ้จา้หนา้ท่ีแจง้ผลการพิจารณาไปยงัผูข้อขอ้มูลไดรั้บทราบ การพิจารณาขอ้มูลและมาติดต่อขอรับขอ้มูล  ทั้งน้ี    
เพื่อเพิ่มความสะดวกแก่ผูม้าติดต่อขอรับบริการ 
 

 จึงเรียนมาเพื่อโปร ดน าเรียน เลขาธิการสภาผูแ้ทนราษฎรเพื่ อโปรดทราบ  สรุปรายงานผลการรับฟัง
ความคิดเห็นของประชาชนดา้นการเปิดเผยขอ้มูลข่าวสารของราชการและดา้นการใหบ้ริการขอ้มูลข่าวสารของ
ราชการในส านกังานเลขาธิการสภาผูแ้ทนราษฎร  และการน าความคิดเห็นของประชาชนมาด าเนินการบริหารจดัการ
ดา้นการเปิดเผยขอ้มูลข่าวสารและการใหบ้ ริการแก่ประชาชน ของศูนยข์อ้มูลข่าวสารของราชการ  ส านกังาน
เลขาธิการสภาผูแ้ทนราษฎร  รายละเอียดดงัแนบ 
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